



КОНФЕРЕНЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ

Distr.
LIMITED

TD/B/43/SC.1/L.3
16 October 1996

RUSSIAN
Original: ENGLISH

СОВЕТ ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ

Сорок третья сессия

Женева, 7 октября 1996 года

Пункт 4 повестки дня

Сессионный комитет I

ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ ДЛЯ НАИМЕНЕЕ РАЗВИТЫХ СТРАН НА 90-е ГОДЫ

Проект резюме Председателя

Введение

1. В соответствии с резолюцией 45/206 Генеральной Ассамблеи и итогами ЮНКТАД IX Сессионный комитет I Совета по торговле и развитию провел шестой ежегодный обзор хода осуществления Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы, использовав в качестве справочных документов Доклад о наименее развитых странах за 1996 год и добавление к нему. Я хотел бы официально отметить признательность, выражавшуюся секретариату ЮНКТАД за исключительно высокое качество этого доклада, содержащего весьма полезную информацию и анализы и имеющего большую ценность для правительств НРС и их партнеров по развитию.

2. Комитет также провел неофициальный обмен мнениями и плодотворные дискуссии по недавним инициативам в области внешней торговли и внешней задолженности НРС. Участие высокопоставленных должностных лиц и экспертов из НРС и их партнеров по развитию в работе этой встречи в значительной мере содействовало конструктивному диалогу. Мое резюме обсуждения в группе содержится в части III этого доклада.

Недавняя динамика роста

3. Было отмечено, что в 1994 и 1995 годах НРС как группа стран добились скромного экономического прогресса после многих лет стагнации или спада. Из 48 НРС в 14, по оценкам, в 1995 году отмечались высокие темпы экономического роста, и ВВП этих стран увеличился более чем на 5%. Отрадно отметить, что наиболее заметным было повышение экономической динамики в африканских НРС. Как отмечается в Докладе о НРС за 1996 год, общее повышение экономической конъюнктуры в НРС объясняется сочетанием ряда факторов, в том числе успехом в обеспечении политической и социальной стабильности в ряде стран, плодами внутренних экономических реформ, повышением цен на сырьевые товары, начиная примерно с 1994 года, и благоприятными погодными условиями. Стремление проводить более осмотрительную бюджетно-финансовую и денежно-кредитную политику в интересах борьбы с макроэкономическими диспропорциями также способствовало снижению инфляции в ряде стран и восстановлению доверия инвесторов. В то же время отмечалось, что, несмотря на этот общий прогресс, пока отсутствуют признаки, позволяющие говорить о решительном повороте вспять тенденции ухудшения социально-экономической обстановки в НРС.

ОПР и задолженность

4. Серьезную озабоченность вызывает продолжающееся снижение доли ОПР в ВНП НРС, которая в 1994 году составила менее половины от целевых показателей и обязательств, определенных в ходе Парижской конференции, при одновременном уменьшении по сравнению с 1990 годом числа стран, выполнивших эти целевые показатели. Позитивный отклик встретил прогресс, сделанный рядом доноров в области оказания помощи, и НРС призвали доноров более активно стремиться к выполнению целевых показателей по ОПР и обязательств, закрепленных в Программе действий и нашедших свое подтверждение в Среднесрочном глобальном обзоре и в ходе ЮНКТАД IX.

5. Ряд НРС активно стремились к привлечению прямых иностранных инвестиций за счет либерализации своей экономики и интенсивного стимулирования инвестиций. Несмотря на это, приток прямых иностранных инвестиций нельзя назвать обнадеживающим. Подчеркивалась необходимость осуществления при поддержке международного сообщества новых инициатив в целях увеличения притока ПИИ в НРС. К их числу должна относиться помочь в преодолении серьезных трудностей в наращивании внутреннего потенциала, в том числе в развитии внутренней инфраструктуры и укреплении потенциала предложения. К числу других выделенных областей относится укрепление внутренней нормативной базы и расширение доступа на рынок.

6. Долговое бремя НРС, особенно в Африке, остается исключительно тяжелым и представляет собой серьезное препятствие на пути их развития. Особую обеспокоенность вызывает увеличение доли многосторонних обязательств в общей сумме задолженности НРС и платежей в счет ее обслуживания. В этой связи встречает оптимизм заметный прогресс, достигнутый в течение последних недель в решении проблем погашения и обслуживания

долговых обязательств бедных стран с высокой задолженностью. Особое значение имеют коллективные обязательства международного финансового сообщества и Парижского клуба принять дополнительные меры к снижению долгового бремени стран, на которых они распространяются, до приемлемого уровня в том случае, если использование в полном объеме существующего механизма сокращения размера задолженности, судя по всему, не даст ощутимого результата. НРС подчеркнули, что эффективность этих инициатив будет зависеть от характера критериев отбора стран и гибкости их применения. К кредиторам, не являющимся членами Парижского клуба, был обращен призыв принять аналогичные меры по облегчению бремени внешней задолженности НРС.

Внешняя торговля

7. В итоговых документах ЮНКТАД IX освещались проблемы, которые ставят перед НРС процессы глобализации и либерализации, а также отмечалась необходимость оказывать помощь этим странам в преодолении опасности дальнейшей маргинализации в ходе этих процессов. Для расширения доступа к растущим глобальным рынкам требуются эффективные производственные структуры, способные удовлетворять все более требовательный спрос с точки зрения качества, стоимости и организации поставок на международные рынки. Эти требования никоим образом не соответствуют основным характеристикам экспортного сектора НРС, к числу которых относятся недостаточная диверсифицированность и повсеместная нехватка предпринимательских иправленческих кадров, технологического потенциала, физической инфраструктуры и вспомогательных услуг, таких, как финансирование, маркетинг и страхование. Интеграция наименее развитых стран в мировую экономику потребует совместных усилий НРС и международного сообщества. В этой связи внимание обращается на согласованные выводы Сессионного комитета.
